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Rechte und Pflichten von Freiwilligen  

 

Das Wichtigste in Kürze 
• Rechte: Keine Leistungspflicht und klare Aufgabenbeschreibungen 
• Pflichten: Werte der Organisation respektieren, Vereinbarungen einhalten und 

Informationen vertraulich behandeln. 
• Jederzeit beendbar – nach Absprache mit Ansprechperson 
• Freiwilligennachweis über deine Tätigkeit 

Rechte von Freiwilligen 

• Freiwilliges Engagement ermöglicht dir, dich durch eine sinnstiftende Tätigkeit 
weiterzuentwickeln, neue Erfahrungen zu sammeln und positiv beizutragen.  

• Deine Verantwortungen und Einsatzbereiche werden in einer Einsatzvereinbarung 
festgehalten, um dir Orientierung zu geben. 

• Es gibt keine festen Arbeitszeiten oder strikten Vorgaben, jedoch solltest du 
getroffene Abmachungen zuverlässig einhalten. 

• Zu Beginn bekommst du eine Einschulung, um dich mit deinen Aufgaben vertraut zu 
machen. In einer Probezeit kannst du Tätigkeiten unverbindlich kennenlernen.  

• Falls die Aufgabe nicht zu dir passt, kannst du dein freiwilliges Engagement jederzeit 
beenden. 

 
 

Du bekommst eine Ansprechperson zur Seite gestellt, die dich unterstützt und 
deine Fragen beantwortet. 

 

 

Die Organisation sollte alle anfallenden Kosten übernehmen, wie z. B. Fahrt- 
oder Portokosten. Besprich mögliche Ausgaben vorab mit deiner 
Freiwilligenbegleitung. 

 
 

 

Während deines Engagements bist du unfall- und haftpflichtversichert. Falls 
die Organisation keine Versicherung anbieten kann, ist eine Absicherung über 
das Zentrum für Zivilgesellschaft – füruns möglich. 
 

 

 

Lass dir einen Nachweis über dein freiwilliges Engagement ausstellen, um  
deine erworbenen Kompetenzen und Fähigkeiten zu dokumentieren.  
Du kannst diesen Nachweis direkt bei der Organisation beantragen oder über  
das Freiwilligenweb kostenlos bestellen. Alternativ kannst du den Digitalen 
Freiwilligenpass nutzen, um dein Engagement flexibel und digital nachzuweisen. 
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Pflichten von Freiwilligen 

• Respektiere und unterstütze die Werte der Organisation. 

• Halte getroffene Abmachungen zuverlässig ein. 

• Behandle Informationen während und nach deinem Engagement vertraulich. 

• Wende dich bei Fragen, Unsicherheiten, Krankheiten oder spontanen Ausfällen 
jederzeit an deine Ansprechperson. 

• Sprich über die Beendigung deines Engagements mit deiner Ansprechperson und 
kläre die nächsten Schritte. 

• Für manche Tätigkeiten, z. B. bei der Arbeit mit Kindern und Jugendlichen, brauchst 
du einen Strafregisterauszug. 

 
Weiterführende Infos 
 

• Weitere Informationen findest du auf unserer Webseite 
https://www.fuer-uns.at/bildungsangebote-2/wissen-2/wissen-kompakt-freiwilliges-
engagement 

 
• Versicherungsangebot vom Zentrum für Zivilgesellschaft  

– Verein füruns 
https://www.fuer-uns.at/arbeitsbereiche-und-projekte/freiwillig/freiwilligenversicherung  
 

• Freiwilligennachweis beantragen 
https://www.freiwilligenweb.at/freiwilliges-engagement/freiwilligen-nachweis/  
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